

## **ВАЖНОСТЬ И ЗНАЧЕНИЕ МИССИОНЕРСТВА.**

*(Отвѣтъ і. П. Петрункевичу).*

Отъ аг. Петрункевича мы получили письмо слѣдующаго содержанія:  
Уважаемый отецъ Ефремъ. Благодарю за присланную книгу „Записки миссіонера Буконскаго стана киргизской миссії“. Любезный ба-  
тишка, если вамъ есть время, будьте добры внимательно прочитать  
и вдуматься въ моиinemногія строки, которые „не смотря на свою  
краткость, очень многое могутъ сказать.“ Распространеніе христіанства  
дѣйствительно хорошее, но какъ вы думаете и смотрите на сво-  
ихъ новокрещенныхъ и приведенныхъ въ православіе духовныхъ дѣ-  
тей? Чтобы быть истиннымъ христіаниномъ, для этого надо родиться

въ семѣ христіанина, быть грамотнымъ и отлично понимать сущность христіанского ученія, а что изъ этого, когда уже человѣкъ взрослый и въ полномъ разумѣ вздумаетъ перемѣнить въру отцовъ своихъ? что отъ него толку? Вѣдь одно только названіе, что онъ христіанинъ, и это будетъ только на бумагѣ, а въ душѣ онъ всетаки останется или магометаниномъ или язычникомъ.

Прежде чѣмъ распространять гдѣ-либо православіе и христіанство, знаете-ли, сколько работы есть еще внутри. Вотъ я живу въ городѣ С.-Петербургѣ и когда посмотришь, что дѣлается уже въ странѣ христіанской и въ самомъ центрѣ православія, то придешь въ ужасъ! Много народу неграмотнаго, а если и грамотные, то какъ они относятся ко храму? Уже не говорю объ убѣжденномъ и твердомъ въ полномъ смыслѣ христіанинѣ, даже живущему прилично въ гражданскомъ отношеніи глядѣть очень грустно и тяжело. Въ народѣ развито до ужаса непотребство въ словахъ или просто сказать сквернословіе; нельзя пройти десяти, двадцати шаговъ, чтобы не былъ оскорблень вашъ слухъ самыми ужасными словами, которые произносятъ, нисколько не стѣсняясь того, кто идетъ: молодая ли дѣвушка, или женщина, или дѣти. Въ дѣлѣ благочинія скорѣй больше принимаетъ участіе гражданская власть, чѣмъ наше духовенство. Жатвы много, а дѣлтелей нѣть. Живу я въ приходѣ Рождества па Пескахъ и что же иногда—лучше сказать, каждое воскресеніе вижу: во время чбы въ церкви, молодые люди—гимназисты, ученики и просто ично одѣтые молодые люди, ходятъ раскуривая папиросы и весело разговаривая съ подобными себѣ молодыми дѣвушками, ушедшими изъ дома подъ предлогомъ молитвы въ церкви. Тутъ же мальчишки, собравшись кучками, играютъ въ орлянку. Противъ этого духовенство ни разу не заикнулось. Можетъ быть, оно этого не видитъ, но врядъ ли, живя тутъ-же, не видитъ. Проповѣди нашего духовенства составлены ужъ слишкомъ неподходяще, онъ все сугубъ только на небѣ, а на землѣ не обѣщаютъ ничего. Надо внушать, чтобы человѣкъ на землѣ жилъ хорошо, быль бы честенъ, трезвъ, не лъгтай, не ругался бы, тогда и самому хорошо будетъ и окружающимъ его. Эхъ, батюшка! сколько еще есть работы внутри и не надо такъ далеко разбрасывать добрыя сѣмена, а лучше наблюдать посаженные и не давать заглушать ихъ сорной травѣ и изрѣдка поливать ихъ духов-

нымъ дождемъ. Православные священники всетаки пользуются любовью народа: народъ слишкомъ добръ и не требователъ. Иной священникъ довольствуется тѣмъ, кто что можетъ дать, и идетъ ко всякому бѣдному, и ласковъ со своими прихожанами,—такого просто боготворять. Чаще бываетъ такъ: отслужилъ священникъ обѣдю и ушелъ, онъ не обнаруживаетъ той духовной теплоты, которая связываетъ отца духовнаго со своими духовными чадами. Нѣть, любезный отецъ Ефремъ, много, много нужно сдѣлать, чтобы мы ненаизрасно назывались православными христіанами. А знаете ли, какъ узнаютъ православнаго; пить водку, курить, ругается—это православный; а если не дѣлаетъ этого, то навѣрно раскольникъ. Православному все сходитъ. Нѣть, батюшка, надо сначала лечить болѣзни внутри, а потомъ уже лечить кожу. Отвѣтить можете, что найдете нужнымъ въ „Церковныхъ вѣдомостяхъ“.

П. Петрункевичъ. 31 марта 1901 г.

Вслѣдствіе вышеприведенаго письма г. Петрункевича, адресованаго на мое имя, считаю долгомъ, въ интересахъ истины, объяснить слѣдующее.

Прежде всего мнѣ очень пріятно, что вы считаете дѣло распространенія христіанства дѣломъ великимъ. Это дѣйствительно дѣло великое и святое, которое заповѣдано дѣлать Самимъ Господомъ: идти въ міръ весь проповѣдывать Евангеліе всей твари; не сказано: благовѣстуйте въ одной только столицѣ и не идите къ сибирскимъ и нородцамъ—сімъ меньшимъ братіямъ. Напротивъ, Господь заповѣдалъ свидѣтельствовать апостоламъ въ Іерусалимѣ и во всей Іудѣѣ, и Самаріи, и даже до края земли (Діян. 1, 8). Передъ Богомъ всѣ равны, Онъ всѣхъ принимаетъ, по непредложному Слову Своему: пѣсть сдлинъ, ни Іудей, ни варваръ, ни скиоѣ, но всяческая и во всѣхъ Христость. Самъ Спаситель пришелъ не праведниковъ спасать, на грѣшниковъ призвать на покаяніе. Мы вовсе не заставляемъ взрослыхъ перемѣнять свою „отцовскую вѣру“, а только приводимъ къ той „отцовской вѣрѣ“, которую забыли ихъ „отцы“, будучи руководимы ложнымъ вѣроучителемъ Магометомъ, погрязшимъ въ своихъ грѣховыхъ влеченияхъ. Богъ одинъ, создалъ одного родоначальника Адама и далъ одному человѣку одну вѣру. Естественно, одному человѣку 100 вѣръ „отцовскихъ“ Богъ дать не могъ, такъ какъ для каж-

даго народа Богъ не создалъ отдельного родоначальника со своей вѣрой. Всѣ люди по своему происхожденію братъ; вѣра родоначальника Адама и есть одна истинная, въ совершенствѣ и полнотѣ принесенная на землю Единороднымъ Сыномъ Божіимъ Иисусомъ Христомъ. Къ этой „отцовской“ Адамовой вѣрѣ мы и приводимъ забывшихъ свою отцовскую вѣру, даже и взрослыхъ, не слышавшихъ въ болѣе молодые годы проповѣди о Христѣ, подражая въ этомъ случаѣ Самому Христу, услаждавшему своимъ ученіемъ не однихъ младенцевъ, но и взрослыхъ. Ему подражали и первоверховные проповѣдники апостолы. Въ день Пятидесятницы, получивъ обѣтованіе Духа Святаго и получивъ даръ говорить на разныхъ языкахъ, апостолъ Петръ вышелъ на кровлю дома и началъ народу проповѣдывать о Государѣ распятомъ. Въ тотъ день охотно принявши слово крестились и присоединились въ тотъ день душъ около трехъ тысячъ. И они постоянно пребывали въ учениіи апостоловъ, въ общеніи и преломленіи хлѣба и въ молитвахъ (Дѣян. 2, 41). Подобно этому и мы крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, учиемъ творити вся, елика заповѣда Христосъ (Мате. 28, 20). Для сей цѣли у насъ существуютъ: церковь, школа, проповѣдь, бесѣды, пѣніе, переводы на инородческие языки и т. п. Такимъ образомъ, и наши новокрещенные христіане пребываютъ въ общеніи съ прочими вѣрующими и въ молитвѣ на своеѣ родномъ языке. Хотя они и взрослые, но славятъ и благодарятъ Бога, потому что милосердый Богъ не отринетъ пришедшаго и въ единонаціяный часъ. Этому примѣру долженъ слѣдоватъ каждый христіанинъ. Проявляя христіанскую любовь къ близкимъ, онъ долженъ быть соучастникомъ въ дѣлѣ распространенія христіанской вѣры, долженъ помогать миссіонерамъ материально и нравственно. Безразличіе и холдность къ нуждамъ иновѣрцевъ, сидящихъ во тьмѣ, не можетъ имѣть мѣста среди православныхъ христіанахъ „святой“ Руси. Св. равноапостольный князь Владимиръ показалъ примѣръ крещенія взрослыхъ неграмотныхъ, не родившихся и не жившихъ въ семье христіанина. Крестя одного взрослаго, мы спасаемъ вмѣстѣ съ тѣмъ отъ тьмы заблужденія все потомство, имѣющее произойти отъ него. Современнымъ магометанамъ и язычникамъ ихъ вѣра потому только „отцовская“, что въ свое время имъ не приходилось слышать проповѣдь о Христѣ.

Спасителъ. То, что старики новокрещеные не грамотны не можетъ служить препятствиемъ ко крещеню. Не умомъ и устами только нужно приближаться къ Богу, но главнымъ образомъ сердцемъ; простота сердца неграмотнаго не мѣшаетъ ему приближаться къ Богу, Богъ избираетъ незнатное мѣра и уничиженное и ничего не значущее, чтобы упразднить значущее (1 Кор. 1, 28). Истинное религіозное чувство, вытѣсняемое въ высшихъ обществахъ погонею за развлече-  
ніями и удобствами жизни, сохраняется по преимуществу въ негра-  
мотной народной массѣ. Вы говорите, чтобы быть христіаниномъ, нуж-  
но родиться въ христіанской семье и быть грамотнымъ, но сами же  
ропщете на невѣжество и кощунство грамотныхъ и воспитанныхъ въ  
христіанской семье. Изъ этого не нужно заключать, что грамотность—  
вредна. Нѣтъ. Ученье—свѣтъ, а неученіе—тьма. Упоминаемые вами  
юноши не умеютъ вѣрно пользоваться грамотностью—этимъ великимъ  
средствомъ къ истинному просвѣщеню. Объ искорененіи такого невѣ-  
жества среди юношества должны заботиться родители, семья, школа,  
общество, литература и религія. Самъ Богъ возложилъ на родителей  
священную обязанность воспитывать своихъ дѣтей, говоря имъ черезъ  
апостола: *отцы воспитывайте чадъ своихъ въ наказаніи и учениіи Господни* (Ефес. 6, 4). Тоже предначертано и въ Высочайшемъ ре-  
крипѣ отъ 25 марта 1901 года на имя нового министра народного  
просвѣщенія генерала Вандовскаго: „да помогутъ намъ родители и  
семьи, ближайшимъ образомъ обязаны пещись о своихъ дѣтяхъ“.  
Поэтому священный долгъ родителей воспитывать изъ ребенка хоро-  
шаго семьяниня, хорошаго общественника и слугу царю, а главнымъ  
образомъ—истинаго христіанина, потому что плохой христіанинъ бу-  
детъ плохимъ семьяниномъ и большимъ членомъ общества. Какъ на-  
правлять родители ребенка съ малолѣтства, такимъ онъ останется на  
всю жизнь. Какъ глубоко входятъ пятна въ бумагу и сводить ихъ  
бываетъ трудно, иногда совсѣмъ нельзя, такъ и на сердцѣ дитяти  
отпечатлѣваются и часто навсегда остаются примѣры, видимые въ  
дѣствїи. Въ этомъ невинно духовенство, такъ какъ оно не можетъ  
ходить по дѣтскимъ спальнямъ и будуардамъ, чтобы нести обязанно-  
сти матерей, нянекъ и боницъ. Это исключительно обязанность роди-  
телей, которые должны помнить, что за дѣтей они должны дать стро-  
гій отвѣтъ передъ Богомъ, помня слова Спасителя: *горе человѣку*

тому, имъ же соблазнъ приходитъ (Мате. 18, 7). Юноша, приходя въ возрастъ, начинаетъ интересоваться литературою. Тутъ опять для него соблазнъ. Вмѣсто того, чтобы усовершенствовать себя чтеніемъ душеполезныхъ и религіозно-равственныхъ книгъ, онъ съ жадностью набрасывается на свѣтскую литературу — журналы, романы и прочее. Такимъ образомъ воспитатели даютъ ему „камень“ вмѣсто „хлѣба“. Свѣтская литература, желая воспитать общество, выставляетъ на показъ порочныя проявленія частной и общественной жизни. Въ каждой книжкѣ журналовъ преподносятся молодымъ читателямъ модные взгляды и возрѣнія атеистовъ и нигилистовъ подъ названіемъ пашковцевъ, штундистовъ, толстовцевъ, отрицающихъ историческую основу христіанской жизни: религію, семью и пр. Этимъ лицамъ нужно помнить слова Спасителя: *иже аще соблазнитъ единаго малыхъ сихъ впрующіхъ въ мя, уне есть ему, да облысится жерновъ осельскій на выи его и потонетъ въ пучинѣ морской* (Мате. 18, 6). А что свѣтская литература снабжаетъ учащуюся молодежь такими произведеніями, въ томъ духовенство не виновато, оно и такія сочиненія не пишетъ и цензуру ихъ тоже не держитъ.

О религіи, хожденіи въ церковь, благоговѣйномъ столпіи, усердной молитвѣ мало заботятся сами родители, а нѣкоторые даже прямо говорятъ: „нельзя принуждать дѣтей къ молитвѣ, у дѣтей само собою явится молитвенное настроеніе“, а дома молитвы учать больше для отвѣта на урокѣ въ школѣ, а не для молитвы. Нѣкоторыми людьми идеалы христіанства объявляются отжившими свой вѣкъ. Но примѣру старшихъ и юношество уклоняется отъ религіи.

Священникъ Ефремъ Елисеевъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

# **ВАЖНОСТЬ И ЗНАЧЕНИЕ МИССИОНЕРСТВА.\*)**

*(Отвѣтъ і. П. Петрункевичу).*

**Мы имѣемъ дѣло съ магометанами, которые кроме всѣхъ жизненныхъ язвъ имѣютъ еще пагубное предписаніе своей религіи: когда**

---

*\*) См. № 3-й «Тобольск. Епарх. Вѣдом.» с. г.*

встрѣтитесь съ нестѣрными (т.е. христіанами), рубите имъ головы, пока не нанесете имъ совершенное пораженіе (Кор. 47, 4). Убивайте многобожниковъ (т.е. почитателей св. Троицы), гдѣ они найдете ихъ (Кор. 9, 5). Эти слова у магометане заучиваются съ юдѣтствомъ, потому они и ненавидятъ христіанъ. Эти магометане—подданые Русского православнаго Царя. Фанатический мусульманскій міръ со своими чалмоносцами-мудлами твердо хранитъ мысль, что изъ рукъ Халифа изъ Стамбула придетъ для мусульманства всемірная забѣда и владычество. Просвѣщать магометанъ свѣтомъ Христовой вѣры неко обходится. Многовѣковой опытъ свидѣтельствуетъ, что пріобщеніе ино-родцевъ къ русскому народу и единеніе съ нимъ вѣрище совершаются чрезъ обращеніе ихъ въ христіанство. Христіанство есть единственное средство, связывающее иновѣрныхъ поданныхъ Царя въ то несокрушимое цѣлоѣ, какое представляется собою Россійская Имперія. Обращая иновѣрца, мы улучшаемъ его духовную сторону и дѣляемъ поданнымъ Монарху не по тѣлу только, по ипо духу; наставляя и повѣрца въ христіанской вѣрѣ, мы укрѣпляемъ отъ камень, который заложенъ въ главу угловую русскую Государства. Иначе поданный и иловѣрецъ-магометанинъ будетъ всегда враждебенъ христіатнамъ и будетъ смотрѣть на Москву и Петербургъ, а въ Стамбуль, Медину и Мекку. Возвѣщать магометанамъ Евангельское слово; и любите враги ваши, благословите кленущія вы, добро творите не навидящимъ васъ и молитесь за творящихъ вамъ напасть (Матея 5, ст. 44) безусловно нужно! не и только миссионерамъ, и но и всяко му христіанину. Относительно произношенія поученій народнаго учительства жаловаться на духовенство нельзя. Почти при каждой службѣ произносятся проповѣди. Недостатка въ проповѣдяхъ не ощущается: есть цѣлый асортимент проповѣдей, составленныхъ на разные случаи жизни. Пастыри не ограничиваются одной проповѣдью съ церковнаго амвона, они разъясняютъ слово Божіе и во вѣбогослужебное время; они устраиваютъ вѣбогослужебныя собесѣданія, церковныя братства, библіотеки—читальни, уличныя народныя библіотеки, чтеніе онъ въ зармахъ и въ войсковыхъ частяхъ, въ школахъ, мастерскихъ, фабрикахъ, заводахъ и проч., издаютъ множество духовныхъ журналовъ. Для снабженія народа духовнымъ чтеніемъ существуютъ общество,

распространенія религіозно-нравственныхъ книгъ, священнаго писанія, редакціи Аѳонскихъ, Троицкихъ и Печерскихъ листковъ. Но все это нужно читать и слушать не ушами только, но и сердцемъ; тогда эти поученія проникнутъ въ глубину вѣрющей души; тогда только христіанинъ получитъ утѣшительный отвѣтъ на всѣ вопросы вѣтъ своей жизни.

Духовенство наше въ своихъ поученіяхъ гору золота на землѣ обѣщать не можетъ, а можетъ только руководить къ достиженію жизни вѣчной, небесной, духовной. Цѣль православной христіанской религіи и назначеніе кратковременной земной жизни человѣческой состоять въ подготовленіи себя къ жизни будущей, вѣчной, духовной. Небесная духовная жизнь несравненно выше земной человѣческой жизни. Ученіе христіанское нельзя сравнить съ другими человѣческими религіями, обѣщающими много „на землѣ“, а сообразно этому еще больше „на небѣ“. Таковы, напримѣръ, предписанія магометанской религіи. Чѣмъ больше женъ будетъ имѣть магометанинъ здѣсь на землѣ, тѣмъ больше ему будетъ предоставлено ихъ вѣраю; чѣмъможе ложены магометания здѣсь на землѣ, тѣмъ моложе будутъ гуріи вѣраю. (Кор. 37, 44, 55, 70, 78, 33, 55, 56, 56, 36).

Въ дѣлѣ благочинія должна принимать главное участіе гражданская власть. Духовенство, совершаю літургію въ церкви и поучая народъ, не можетъ быть на улицѣ и замѣнить квартального. Тѣмъ не менѣе духовенство живеть и тамъ, гдѣ гражданская власть бываетъ рѣдко и то мимоѣздомъ. Напримеръ, духовенство поселяется въ самыхъ захолустныхъ мѣстахъ, среди необразованныхъ дикарей. Ему часто приходится жить ихъ жизнью, безъ всякихъ удобствъ, передвигаясь не по одному только чугункамъ и пароходамъ, а дѣлая почижкою вѣрсты то пѣшкомъ, то верхомъ, то на лодкѣ, то по снѣжнымъ сибирскимъ равнинамъ, тайгѣ, тундрѣ, горнымъ ущельямъ, знойнымъ безплоднымъ степямъ. Въ каждомъ хотя бы изахолустномъ селеніи есть священникъ, а гражданскихъ чиновниковъ мы видимъ только въ болѣе живленныхъ центральныхъ мѣстахъ. Священникъ— это единственное образованное лицо, поучающее народъ то своей проповѣдью, то церковною службою.

Что Россія— „сердце“ въ административномъ отношеніи, а Сибирь— „кожа“— въ этомъ есть сомнѣнія. Но онѣтъ сомнѣнія въ томъ, что

истинные христіане могутъ быть вездѣ. Сыны Израиля—народъ Божій, избранный, наследники обѣтованія, не приняли по жестокосердію своему обѣщанного Мессію, а грѣшники покаявшіеся возлегли вмѣсть со Авраамомъ, Исаакомъ и Іаковомъ во царствіи отца Небеснаго. Пустынники, затворники, отшельники, столпники стяжали спасеніе, не смотря на то, что они жили не въ „сердцѣ“, а на окраинѣ. Поэтому и новообращеннымъ нисколько не препятствуетъ быть истинно вѣрующими христіанами то, что они живутъ на окраинѣ, въ горахъ, пустынѣ, тайгѣ, тундрѣ, степи.

Хотя взрослые новокрещенные неграмотны и сами научиться христіанской вѣрѣ и дѣтей своихъ воспитать въ ней не могутъ, но они постоянно поучаются и наставляются въ христіанской вѣрѣ чрезъ пастырей, миссіонеровъ, учителей, катихизаровъ, школьнниковъ. Вы говорите, что у васъ невозможно смотрѣть на поведеніе и легкомысліе вашего юношества, которое огорчаетъ своимъ поведеніемъ воспитателей, родителей и старшихъ. Здѣсь же случается наоборотъ: здѣсь дѣти бываются наставниками темныхъ родителей своихъ и проводниками истинныхъ христіанскихъ понятій въ единоплеменное общество. Въ катихизаторскихъ школахъ Алтая и Киргизіи совершается въ учебное время ежедневно до классныхъ занятій літургія, за которой присутствуютъ всѣ учащіеся въ качествѣ чтецовъ, пѣвцовъ и проповѣдниковъ. Во время службы слышится чтеніе ихъ и умилильное общее хоровое пѣніе молитвъ по славянски, по киргизски, по алтайски. Приходитъ время запричастнаго, царскія врата закрываются. Входить на амвонъ съ житіемъ святыхъ очередной ученикъ инородецъ, кладетъ книгу на аналой, раскрываетъ, благоговѣйно крестится и начинаетъ свое поученіе: „Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Благослови всечестный отче прочести житіе такого-то святаго“... Прочитывается житіе святаго не торопясь до конца. Какъ умилильны эти минуты! Тамъ въ алтарѣ священнослужители пріобщаются отъ Божественной трапезы Тѣла и Крови Христовой, а на амвонѣ чернокожій дикій сынъ природы услаждаетъ слухъ товарищей и молящихся словами благочестія. Такимъ путемъ ученики на практикѣ знакомятся съ богослуженіемъ, уставомъ, чтеніемъ, пѣніемъ и жизнеописаніемъ святыхъ всего года. Наступаютъ каникулы, ученики школы инородцы, отправляются въ родную юрту; здѣсь они своимъ чтеніемъ и пѣніемъ

на родномъ лзыѣ наставляютъ своихъ родителей и рассказами о видѣнномъ и слышаномъ въ городѣ отъ преподавателей постепенно пріучаютъ ихъ быть христіанами, любить отечество и благодѣтеля Бѣлаго Царя. Они опровергаютъ нѣльности и предубѣжденія, поддерживаемыя магометанскими чалмоносцами — муллами, которые внушаютъ стремиться къ турецкому Султану, преемнику Магомета и халифовъ, питать на него надежду, что онъ можетъ взять на себя предводительство въ дѣлѣ объединенія мусульманъ всего міра и повести ихъ побѣдамъ надъ невѣрными (христіанами), какъ прежде водили ихъ халифи.

Пьянство, куреніе, сквернословіе и всѣ пороки порицаются православнымъ ученіемъ, а что многіе не исполняютъ этого ученія, въ этомъ нельзя винить одно только духовенство. Христосъ Божественными устами проповѣдавъ, но не всѣ увѣровали и блюли Его слово. Но отсюда не слѣдуетъ, что проповѣдь Евангелія бесполезна, что все равно, принадлежитъ ли кто къ церкви Христовой, или нѣтъ. Всѣ мы должны составить одно духовное тѣло, т. е. Церковь, глава которой Христосъ. Въ этомъ тѣль живетъ одинъ св. Духъ, ниспосланый на апостоловъ и съ того времени всегда пребывающій въ церкви Христовой. Мы всѣ призваны въ одной надеждѣ на блаженную вечность. Поэтому, всякий благомыслящій и благочестивый христіанинъ долженъ заботиться не о своемъ только спасеніи, но и о спасеніи близкихъ инородцевъ, сихъ меньшихъ братій, такъ какъ единъ Богъ, единъ отъра, единъ крещеніе (Ефес. 4, 5). Какъ въ семье бываетъ самый крѣпкій союзъ, если мужъ и жена и двѣти одного вѣроисповѣданія, и именно — православнаго, такъ въ государствѣ ничто столько не можетъ скрѣплять и связывать между собою отдѣльныхъ членовъ государства въ одно цѣлое, какъ христіанская вѣра, ничто столько не сдѣлаетъ магометанина и еврея русскимъ не по имени только, но и по душѣ, какъ единство вѣры православной.

Въ заключеніе прошу извиненія, что за переѣздомъ моимъ въ г. Тобольскъ и назначеніемъ на должность противомусульманскаго миссіонера Тобольской епархіи, я отвѣтиль вамъ не сразу.

Священникъ Ефремъ Елисеевъ.